鹰城露营经济新火 —

口本报记者 刘蓓 实习生 张彬彬 文/图

在草坪上搭一顶帐篷,撑一方天幕,或坐下来欣赏风景,或在四周漫步放松心情,越来越多的鹰城市民爱上这种惬意的生活。近日,市区气温像是初夏,人们纷纷走出家门,来到户外安营扎寨,享受露营的快乐。

## 外出露营,露营基地是首选

近年来,露营逐渐兴起。记者在小红书输入"露营",发现有相关笔记624万多篇,而在2022年4月,这一数字仅为102万多篇,到2022年9月增长至417万多篇,增长相当迅猛。去年以来,为了满足鹰城市民的露营需求,市区各大公园、绿地及周边县(市、区)景点等处纷纷在宽阔草坪建起露营基地,供市民休闲娱乐。

10月24日下午,虽然不是周末,但 白鹭洲国家城市湿地公园的趣野营地里 仍有两桌市民围坐在天幕下喝下午茶、 聊天。"这个营地是新建的,设施比较新, 公园环境也很好,我们闲来无事经常来 这儿玩。"市民连先生家住市区建设路西 段西高皇街道,是一名个体户,生意不忙 时喜欢约上几位亲友来营地租一方天 幕,享受轻松时光。

今年37岁的连先生与妻子很喜欢旅游,几乎每年都要出游两次以上。"前两年因为疫情出不去,只能在周边转转,露营是个很不错的休闲方式。"他说,一开始他买了小帐篷、天幕,折叠桌椅等装备,但随着我市营地越来越多,设备越来越完善,他外出露营首选可以租赁设备的营地。"自己买全套很贵,打开、收起也很麻烦。"连先生如是说。

与连先生有同样想法的市民不在少 数。市民贾女士家住湛河区轻工路一小 区,她曾见到邻居在小区的草坪上支起小帐篷供孩子玩耍,觉得很不错,但上网搜索露营装备发现,一套设备买下来怎么也得四位数,日常使用率并不高,"还是来营地租着玩儿划算"。

据趣野营地负责人张先生介绍,如果市民白天想过来玩,可以租赁营地的天幕、帐篷、桌椅等设备。市民可以自带食材,营地免费提供烧烤架,也可以直接选择营地提供的烤肉套餐。"营地开业时间不长,来露营的一般都是家庭聚餐或公司团建,也有学生。"张先生说,随着天气转凉,他们会新增涮锅等餐饮套餐,吸引市民前来。

## 外卖式露营,让露营更省事儿

一家老小出门露营,吃喝是个很大的"工程",不少露营者选择在手机上点外卖满足饮食需求,外卖式露营深得人心。

今年10月3日,市民程先生一家到宝丰县郊外露营。一家人的午饭、晚饭和下午茶都是程先生通过点外卖解决的。他说:"开车到达目的地,将帐篷、天幕撑好已经中午了,正好点外卖解决午饭,不用带着孩子急匆匆再去找饭吃。"

据美团外卖发布的数据显示,今年 国庆假期前三天,便携式烧烤炉、驱蚊液、野餐垫、折叠桌椅、钓鱼竿等成为需求量最大的露营商品。外卖送达地址为景区或露营地的咖啡订单量同比增长约139.1%,火锅订单量同比增长约38%,一 次性烧烤架、飞盘等用品的订单量同比增长了10倍以上。不仅如此,炸鸡、卤味和地方小吃成为最受欢迎的露营外卖小吃。北京、上海、广州、成都、深圳、武汉、郑州等成为"露营外卖"最火爆的城

10月22日下午,在城乡一体化示范 区白龟湖畔的一处草坪上,几个搭起帐 篷的露营者正享受户外的乐趣。他们有 的扶老携幼一家亲,也有情侣或朋友热 闹聚会,其中不少人直接在现场点起了 外卖

"外卖给了我很大的安全感,不管缺啥、不管在哪儿,点个外卖就能很快解决问题。"和家人一起来露营的朱女士说,看周末天气不错,她临时决定带着家人

驾车来露营,时间仓促来不及准备食材, 她决定"到地方再点外卖"。当天下午, 朱女士和家人点了不同品牌的奶茶、果 汁,还有比萨和炸鸡等。从下单到送到, 他们只等待了40多分钟。拿到外卖,朱 女士笑着说:"这样多方便,不用准备、不 用做,还能想吃啥就点啥!"

在外卖式露营中,垃圾处理是个不可忽视的问题。记者走访发现,营地均设置有大型垃圾桶,大多数市民露营后会将产生的垃圾收拾起来集中堆放或扔进垃圾桶。"现在大家素质都比较高,不过值得提醒的是,请大家不要在营地内随意丢弃烟头。"营地工作人员提醒,营地一般都在草坪上,这个季节天气干燥,乱扔烟头可能会引发意外。

## 市场竞争激烈,露营仍"小众"

根据《2021年至2022年中国露营经济产业现状及消费行为数据研究报告》显示,2021年中国露营核心市场规模达747.5亿元,带动上下游市场规模达3812.3亿元,预计2024年中国露营带动市场规模将突破万亿元。

不过,随着市场不断拓展,露营行业 也面临激烈竞争。10月24日,在市区开 源路一露营设备销售店,老板杨女士正 在整理刚刚到货的一批天幕。"现在卖露营设备的越来越多了,好多小超市都卖天幕,竞争比较激烈。"杨女士说,在户外露营装备中,便携式气泵、天幕、户外防潮垫的销量排在前三名,其中12平方米大小、价格在160元至170元之间的天幕卖得最好。

一位不愿透露姓名的业内人士表示,自己与他人合伙在鲁山县投资建设

了一个营地,现在面临价格压力。"营地越来越多,竞争很激烈,客单价在下降。"他说,露营虽然在慢慢普及,但与日常出游相比,露营爱好者仍是"小众群体"。记者在走访中发现,一半以上市民未体验过露营活动,不过,80%的受访者对露营很感兴趣,他们表示,如果第一次露营体验感不错,他们会成为营地的回头客。

